

EL DIARIO DE MURCIA

Dirección Calle de la Platería, 23.

Precio dentro y fuera de Murcia, UNA-peseta al mes.

Números sueltos, CINCO céntimos.

LO DEL DIA

El Sr. Sagasta no sale este año de Madrid, según dicen algunos periódicos; con lo cual rectifica el concepto de «imperiosas» con que el Sr. Silvela calificó las vacaciones de verano, y da un ejemplo saludable.

El respetable viejo, jefe del gobierno, es también el primer empleado de la nación, y aguantando en Madrid como aguanta las molestias del calor y la resolución de las cosas más graves y perentorias, dice a todos los funcionarios, cómo deben estar en sus sitios y al servicio del público.

Por eso ha podido exigirles a todos los gobernadores que estén al frente de sus provincias, y que no le salgan con objeciones.

Lo de Roncali cuando se cortó el pelo al rape y ordenó que toda la tropa hiciera lo mismo.

La etapa gubernamental del verano va a ser fecunda en decretos de reorganización; todos ellos bien intencionados y las más plausibles. Fuera del decreto de segunda enseñanza, los más importantes son los que se dirigen a matar la rémora del expediente: a hacer que la antigua carreta de la tramitación oficial participe de la velocidad con que actualmente se acortan las distancias. Y eso es bueno y muy necesario en todos los ramos de la Administración pública, desde la administración de Justicia hasta la administración de Contribuciones.

Se espera el decreto disponiendo que el pago de los haberes de los maestros, se haga por el Estado; disposición que se cree salvadora de dicha maltratada clase, apesar de ser una disposición centralizadora.

Que es por lo que algunos periódicos, temerosos de que la descentralización provincial y municipal, dé lugar al agio, al abandono de los servicios públicos y a otras inmoralidades de las que pueden temerse del caciquismo, sobre todo en los pueblos pequeños, piden al ministro de la Gobernación que no vaya tan allá como cándidamente han venido pidiendo que se vaya, descentralizadores y regionalistas.

Lo mejor no se puede hoy llevar a la práctica, por la variedad de provincias y de municipios. Pero estos, como están hoy, podrían vivir, lo que está rematadamente muerto, desacreditado e imposible, son las Diputaciones provinciales. La vida de esos organismos no es vida. Ni la tienen ellos, ni la pueden llevar a nada de lo que de ellos depende; y por desgracia tienen a su cargo la Beneficencia Nacional, el cuidado de los enfermos y de los desgraciados, lo que en toda nación medianamente gobernada constituye la atención preferente de los poderes públicos.

Los Ayuntamientos y las Diputaciones no constituyen en las provincias, un todo orgánico, armónico, integral de una entidad; los Ayuntamientos están en completa rebeldía respecto de la Diputación; a la que padecen como una calamidad y a la que socorren, con la parte más insignificante de su contingente, dándose en calidad de limosna y de un modo muchas veces indigno e indecoroso.

Es decir, que la Diputación vive, según la frase célebre, con el mayor de los vilipendios; como no puede vivir ni entidad ni persona alguna.

Por esto se espera con vivo interés lo que el nuevo Ministro de la Gobernación vá a disponer respecto de las Diputaciones y de los Ayuntamientos.

El empeño es de prueba; porque las recetas que los Dulcarnaras político-administrativos han dado hasta ahora a estos cuerpos enfermos, no han servido más que para agravar sus achaques.

A LA NUEVA ESPAÑA POR LA ESCUELA NUEVA

MÁS CONTRASTES.

Nuestros gobiernos han pensado poco en los niños; y así, no se han cuidado de estudiar los interesantes problemas que se relacionan con la primera enseñanza.

Los siglos han pasado en vano para nuestra querida patria, y no han escrito sobre su hermosa faz la palabra progreso.

La Escuela de la España del siglo XX, es la Escuela rutinaria, sin organización, absolutamente inconsecuente con las facultades del niño, enemiga de su salud, de su desarrollo y de su alegría, Escuela, en fin, que, por un reciente Decreto del Sultán, está mandada abolir en el Imperio de Marruecos.

Hasta ellos progresan, y nosotros no. En todas partes hay patria.

Viénneme a la mente en este momento dos frases célebres. La una es del ilustre general O'Donnell. En una de sus hermosas arengas al ejército que peleaba en África por la gloria de España, les decía: «Pelemos en tierra española, en tierra hermosa llamada a ser una expansión de la patria y designada por decretos divinos de la Providencia, para que España sea la dichosa importadora de la luz del Evangelio y de la civilización». La otra frase es de un notable profesor español, de don Jenaro Calatayud, pronunciada en un discurso que dijo en 1899 en Madrid: «Señores, las reformas de la enseñanza primaria que reclama el mundo civilizado, no las veremos implantadas en España hasta que no las copiemos del Riff».

¡Qué contraste más triste el de ambas frases!

Para demostrar con la poderosa fuerza de los hechos que, con la organización actual, no se enseña, no puede enseñarse en una Escuela española, ya sea pública, ya sea privada, vamos a penetrar en una de ellas cuando el profesor y los niños están en plena clase.

Después describiremos lo que pasa en otros países.

En América del Norte, por ejemplo, ya que en el artículo anterior tomamos por tipo a Alemania.

Penetramos en una de nuestras Escuelas.

Tendiendo la mirada por la sala de clases, se puede calcular una asistencia de 90 niños. Están distribuidos en 8 secciones. Al frente de cada sección hay un instructor, niño más adelantado que hace allí las veces de Maestro.

El Inspector de clases ha dado la voz de «Clase de Aritmética».

El Maestro al frente de la sección más adelantada, habla:

—Niños, quiero explicaros el sistema métrico decimal. El metro es... pero ¿qué ruido es ese que se nota en la sección 1.ª? Niños de la 1.ª, ¿cómo yo vaya allá! Pues bien, decía que el metro es... ¡Hola! ¿qué se le ofrece al instructor de la 5.ª? ¡Pepito había de ser! Dígale que se ponga de rodillas y que como yo vaya! Pues, como iba diciendo, el metro es... Adelante, señora. Muy tarde trae V. al niño. La hora de entrada es a las ocho, y son las nueve y media. ¡Ah! ¿que se acostó tarde anoche? Mire V. lo verdaderamente higiénico para los niños, y para todos, es acostarse temprano y madrugar al otro día. Vaya V. con Dios, señora. Continúemos el metro es... ¿Qué quieres, hombre? ¡Ah! los niños que no se han sabido la lección en la 6.ª Bueno, pues que se pongan de rodillas y que no se l vanten hasta que no la sepan. Niños de la 2.ª y la 4.ª tienen Vds. un escándalo insoportable. Esto no es Escuela; parece que están ustedes en una plaza de toros. Pues, vamos, como decíamos el metro es... ¡Dan! ¡dan! ¡dan!... el reloj.) La hora de pasar a otra clase ha sonado ya, ¡Maldito sea el diablo. Ya llevamos así seis días sin poder explicaros el metro. A ver si otro día somos más afortunados,

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

dentro, sin hacer distinciones entre públicas y privadas. Las tres horas de clase se deslizan de este modo en medio del mayor desconcierto producido por una organización imposible, en la que alterna el niño parvulito con el adolescente, teniendo necesidad de abarcar el Maestro todos los grados de la enseñanza; esto es; no abarcar ninguno; sin tiempo material para sostener la disciplina; luchando por estar en todas las secciones y no logrando atender a ninguna cumplidamente; impotente para conseguir resultados positivos en su labor; torturando a los niños y torturándose a sí mismo en medio de la mayor desesperación y del no pequeño desprestigio para el altísimo ministerio que está llamado a cumplir en la sociedad. Por añadidura dibujase este desagradable cuadro, las más de las veces, en salas sin condiciones, incapaces, calurosas; sin ventilación ni luz suficientes, situadas en edificios particulares de alquiler, que, para todo pueden servir, menos para Escuelas; y disponiendo de un material pedagógico arcaico, inútil, mandado quemar hace más de 400 años en todos los países cultos del mundo.

En el artículo siguiente haremos una excursión, describiendo la Escuela, por uno de esos países, por la América del Norte, por ejemplo.

F. PEREZ CERVERA.

Cieza 20 Agosto 1901.

EL ESCULTOR DORADO

Hemos tenido el gusto de ver en el taller de nuestro amigo el escultor Sr. Dorado situado en uno de los bajos de las casas de Zabálburu, una bonita paleta, bajo relieve en yeso, en la que se ve magníficamente tallado el retrato del conocido pintor Sr. Martínez Mollá.

También en los mencionados talleres hemos visto un precioso alto relieve en yeso dedicado al conocido industrial D. Francisco Peña Vaqueiro. Representa un angel sobre un cartelón, llevando el retrato del señor Peña; en la parte superior se destaca la figura simbólica de la Justicia. En el lado izquierdo se ven los atributos de la industria, el comercio y varias medallas.

Dicha obra tiene el Sr. Peña el propósito de fundirla en bronce en sus talleres.

Reciba el Sr. Dorado nuestra enhorabuena por su feliz trabajo, y el Sr. Peña por que apreciará en cuanto vale una obra de arte como la ya dicha.

APROVECHAMIENTO DE LOS SALTOS DE AGUA

Además del real decreto sobre concesiones de saltos de agua, el cual está ya en vigor, se ha dispuesto por el ministerio de Obras públicas, para unificar los plazos de inscripción, desiguales hasta ahora por las diferentes fechas en que las disposiciones se han publicado en los «Boletines Oficiales» pagar un nuevo plazo con el propósito indicado. Se ha verificado también el concurso con objeto de adquirir los libros necesarios para este servicio.

Como la ley de Aguas de 1879 no podía prever los casos que surgirían de la transmisión a distancia de la fuerza hidráulica destinada a la producción de energía eléctrica, el Sr. Villanueva tiene ya muy adelantados los trabajos para un proyecto de ley relativo a dicho asunto, que presentará a las Cortes tan pronto como reanuden éstas sus sesiones.

DESDE ÁGUILAS

Fiestas y noticias

Continúa la llegada de forasteros a estas deliciosas playas, encontrándose la población en el período álgido de sus fiestas.

El sábado llegaron los trenes de Lorca y Baza, completamente atestados de pasajeros, en su mayor parte personas distinguidas y acomodadas.

En la tarde del domingo, se repitieron en el muelle los festejos marítimos, con todos sus divertidos y cómicos incidentes.

Las regatas fueron presenciadas por una numerosísima y distinguida concu-

rencia y amenizadas por la banda de música que tan acertadamente dirige el notable profesor D. Francisco Diaz.

Por la noche se celebró en el Casino un delicioso matinee.

El elegante salón de esta distinguida sociedad, asemejábase al Paraíso, tantas y tan encantadoras eran las señoritas, así aguilas como forasteras, que en dicha noche acudieron al referido sitio.

Por no incurrir en alguna involuntaria omisión, no cito los nombres de las encantadoras y lindísimas señoritas que allí ví, y que por otra parte llenarían mucho espacio de su estimable periódico.

Entre tanta algazara y regocijo como hay, ha habido también sus notas tristes que amargaron en parte la alegría.

Un coche guiado por Mariano Franco, al volver de la estación del ferrocarril y dar una vuelta para tomar la entrada de una calle, tropezó con el carruaje del señor Ballesta, hiriendo gravemente en el pecho, con la lanza, al cochero de este.

Una embarcación de vela en la que iban varios jóvenes entre ellos los hijos de nuestro amigo D. José Cuartero, recibió tan fuerte golpe de mar, que quedó tumbada, cogiendo debajo a las personas que iban dentro.

Afortunadamente, se apercibieron del perance algunos marineros y corrieron en su auxilio, logrando salvarlos a todos, sin otro daño que el remojón y el susto consiguiente.

SIBOS.

BOLETIN RELIGIOSO

Santos de hoy. Jueves 22 de Agosto.—San Timoteo, mártir; San Hipólito; San Sinfiriano; San Antonino; San Marcial, y Santos Fabriciano y Filiberto, mártires en España.

Santos de mañana: San Felipe Benicio; San Lope; San Donato; San Valeriano y San Claudio, mártires.

VELA Y ALUMBRADO

Está hoy en la iglesia de Capuchinas por D.ª Maria Rosa Garcia. Mañana en San Bartolomé.

CULTOS

EN LAS CAPUCHINAS se celebrará hoy, a las nueve de la mañana, la función solemne a la Asunción de la Santísima Virgen, predicando el Lcdo. don Manuel Lorenzo Penalba, Catedrático del Seminario de San Miguel de la ciudad de Orihuela.

—Mañana viernes, al toque de oraciones, dará principio en el Templo de la Merced, la novena en honor del glorioso San Ramón Nonnato.

Noticias Locales

Desgracia con suerte

Anteayer tarde, yendo dos carreteros llamados Bernardino Pagán y Antón Ruiz, para Archena, les sucedió una desgracia que bien puede llamarse con suerte, por no haber ocurrido ninguna personal.

Según nos dijo el Ruiz, estuvieron bebiendo por todo el camino y el Pagán ya mareado dijo que se iba a dormir a su carro dejándole encargado al Ruiz, que le llamase al llegar a Molina, pues tenía que ver a su primo Juan.

Conformes quedaron los dos y el Pagán se había dormido, cuando al llegar al sitio llamado «Cabezo Cortado», se espantaron las mulas y cayó el carro; mas al golpe se despertó y quiso salir corriendo y al saltar al suelo se le enredaron los pies en las bridas y cayó, disparándosele el revolver y yendo a incrustarse la bala en la vara del látigo de su compañero.

Se quedaron los dos pálidos y temblorosos al oír la detonación, pues el Pagán creyó que había muerto a Ruiz, y este creyó que se había muerto su compañero.

Pero afortunadamente, no ocurrió mas que el carro quedó casi destrozado en medio del camino.

Permiso

Por este Gobierno civil se ha concedido permiso para la celebración de una corrida de novillos en nuestra Plaza el día 15 de Septiembre próximo.

Libramientos

En esta Delegación de Hacienda se han recibido los siguientes:

De Hacienda uno, importante 2,160 pesetas a favor del habilitado de los auxiliares temporeros de la Administración de Hacienda.

Otro de Gobernación importante 4,145 pesetas a nombre del Sr. Administrador de Correos.

De Instrucción pública y Agricultura tres por valor de 2,774 pesetas a favor de D. José Calvo y D. Juan Martínez.

Pagos

Para hoy se han señalado varios pagos en esta Tesorería-Pagaduría de Hacienda, por valor de 362'23 pesetas, a favor de D. José Herrero Rojo.

Nombramiento

Ha sido nombrado oficial de 3.ª clase de esta Administración de Hacienda con el sueldo anual de 2,500 pesetas D. Rafael Espejo del Castillo.

Sesion

El sábado próximo, celebrará sesión la Junta provincial de Instrucción pública, con objeto de despachar los asuntos pendientes.

Niño abandonado

Nuestra distinguida amiga la Sra. Doña Josefá Lissón, viuda de Soriano, enterada por nuestro número de ayer, del abandono incalificable del pobre niño, encontrado en una rambla cerca de Abarán, ha tenido la hermosa idea de prohibirlo.

Felicitemos a la caritativa señora por su cristiano rasgo que tanto la ennoblece,

Función de beneficio

El domingo próximo, se verificará en la Plaza de Toros, el beneficio de la simpática Srta. Eivira Agustini, con un notable y variado programa.

Dadas las muchas simpatías que la bella artista tiene conquistadas, auguramosle un lleno completo en la tarde del domingo.

Teatro

Es probable que a primeros de Septiembre actúe en el teatro de Romea una buena compañía de zarzuela, que alternará con el género chico y grande.

Taurina

Los días 25 y 26 del mes actual, toreará en la plaza de Cieza, el popular novillero Pascual Gonzalez (Almanséño), con su correspondiente cuadrilla. En dichas corridas matará también como sobresaliente José Castaño (Murcianito).

CARTAGENA

Como término de su viaje de boda, han llegado a esta ciudad los señores condes de Casa-Valiente, hijos de nuestro respetable amigo el senador por esta provincia Excmo. Sr. D. Justo Aznar y Butigieg.

—Es cosa segura que en el próximo mes de Octubre funcionará en el Teatro Circo una buena compañía de ópera.

—Ha sido destinado a esta aduana nuestro querido amigo D. José Maria Buck, persona que dejó en la ciudad gratísimo recuerdo en otra ocasión en que estuvo destinado en la misma dependencia.

Viajeros

Ha regresado de Lorca el Sr. Rector del Seminario, nuestro amigo D. Francisco de Paula Mata.

—Procedente de Ojós hemos tenido el gusto de saludar a nuestro antiguo y querido amigo D. Pedro Martínez Lopez, que en unión de su distinguida señora se dirige a Cartagena y después irá a Totana, casa de su hermano el Capellán castrense retirado, D. Pascual Pascual.

Alcances

Terminados los ajustes de tropa del batallón cazadores de Valladolid núm. 21, formalizados con arreglo a las Reales órdenes de 7 de Marzo y 2 de Abril de 1900, «Diarios oficiales» números 53 y 73, los individuos que han pertenecido a él, así como los causahabientes de los fallecidos y no hayan solicitado sus alcances hasta la fecha, deberán verificarlo a la mayor brevedad, cursando sus instancias por conducto de la autoridad militar ó civil de la localidad ó puestos de la guardia civil donde residan, dirigidas al Sr. Coronel Jefe de dicha Comisión, en Cádiz.

Mejorada

Se encuentra bastante mejorada de la dolorosa enfermedad que ha padecido, la esposa de nuestro querido amigo y compañero en la prensa, D. Francisco Bautista Monserrat, a quien felicitamos, deseando a la enferma un pronto y completo restablecimiento.

Atropello

Ayer mañana un joven, montado en bicicleta, atropelló a una anciana llamada Jusefa Perez, produciendole varias erosiones en la cara y partes del cuerpo. Y el niño se fué tan fresco.

El proceso de las estafas

Ayer quedó terminado el sumario y hoy será entregado a la Audiencia, el llamado proceso por las estafas comerciales. Consta de unos 4 000 folios. Han sido puestos en libertad provisional 14, de los 25 individuos procesados, quedando en la cárcel 14. Esta tarde saldrá el juez instructor para Albacete con objeto de hacer la entrega de dicho sumario al presidente de la Audiencia Territorial, regresando nuevamente a Manzanares donde se encargará de su destino.

Audiencia

Causas para hoy: En la seccion primera se verá hoy una causa, contra Pedro Rubira y otros. Defensor Sr. Martinez Lopez. Procurador Sr. Albaladejo. En la seccion segunda dos del juzgado de Lorca por los delitos de lesiones, contra Gabriel Martinez y otros y Francisco Garcia y otro. Letrados, señores Fernandez Reyes, Duran, y Martinez Lopez. Procuradores Sres. Calderon, Gabardo y Albaladejo.

Lorca

Anteayer fué tanta la aglomeración de viajeros para Aguilas, que la empresa de la línea de Baza tuvo necesidad de formar un segundo tren, ante la imposibilidad de poder marchar todos los excursionistas.

BLAS GONZALEZ VERA,

DENTISTA DE S. M. Ayer tarde ha llegado a esta ciudad y se hospeda en la Fonda de Patrón, donde tiene abierta su consulta, desde las ocho de la mañana a las seis de la tarde.

Herido

En el cabezo del Esparragal, promovieron anteayer mañana una riña Francisco Andujar Hernández y Pedro Moral, de la que resultó el primero con una herida en la cabeza.

Cesante

Ha sido declarado cesante el aspirante de primera clase de la administración de Hacienda de esta provincia, D. Francisco Dato, habiendo sido nombrado para sustituirle, a propuesta del Ministro de la Guerra, el sargento D. Eduardo Peláez Lop. z.

SUAVER

Cirujano-dentista.—Príncipe Alfonso, 18.

Sentencias

Por el tribunal de la seccion 1.ª de esta Audiencia provincial se han firmado las siguientes sentencias: Condenando a la pena de 4 meses y 1 día de arresto mayor, por tres delitos, al procesado por el juzgado de San Juan Antonio Fernandez. Y absolviendo a Jesualdo Moreno y José Viguera, procesados por el delito de lesiones, por el juzgado de la Catedral.

Ratero cogido

Anteayer fué detenido en Espinardo por la guardia civil, Antonio Balibrea Rabadán (a) Rincona, autor del robo cometido en la cochera que tiene en la casa Central de Consumos de esta ciudad, nuestro amigo D. Pedro Guirjarro.

Dentista

Ha regresado de los baños de Torrevieja nuestro amigo el conocido Cirujano Dentista D. Juan J. Ortega, el cual ha vuelto a ponerse al frente de su Gabinete calle de la Sociedad n.º 8.

PRÉMIO MERECIDO

En la Exposición Egípcia de productos españoles (Alejandria), han obtenido el premio de medalla de Oro con su correspondiente diploma, los famosos chocolates de Paco.

Felicitamos al amigo Paco, por tan fausto acontecimiento.

COGNACS

HENRI GARNIER Y C.º

Regreso

Anoche regresaron de San Javier, las simpáticas hijas de nuestro amigo D. Enrique Villar, Srtas. Marina, Consuelo y Encarnación.

Oficial

Ha sido nombrado oficial de la Contaduría de Instrucción Pública, nuestro amigo D. Prudencio Gallardo.

Publicaciones

Hemos recibido el segundo número de «La Viticultura Moderna» que ha empezado a publicarse en Cardedeu (Barcelona) D. E. Germán. —También hemos recibido el «Boletín

Salesiano» correspondiente al mes de Agosto.

Sal inmejorable para salazones. Salinas de Sangonera. Depósito central Carril número 7.

Detenidos

La Guardia civil de Aledo ha detenido a Pedro Saez Reverte de 36 años, natural de Lorca y José Guardia Tudela y Gregorio Tudela Pierna, de 30 y 40 años, y de Aledo, por herir en la cabeza con varias piedras a su vecino Diego Cánovas Gallego. Y la de Mula ha detenido en la venta de la Colonia de aquel término a Sebastián Carmona Garcia y Juan Rimeño Galtero por hacerse varios disparos, y cuando agotaron las balas se pusieron a tirarse pedrada limpia resultando con una herida este último en la pierna derecha.

Paco Cayuela.

Este popular totanero regresó ayer de Madrid, a donde volverá en el próximo Octubre, para hacer su debut en el Teatro de la Comedia, en el cual está contratado. Le deseamos un éxito completo.

LONJA DE MURCIA

Los precios que rigen en la actualidad son los siguientes: Melocotones, a 16 y 18 céntimos kilo. —Manzanas ágrías, a 8 y 9 id. id. —Melones de olor, a 8 y 9 id. id. —Sandías, a 6 y 7 id. id. —Bajocas sin hebra, a 20 y 22 id. id. —Cebolla de Molina, a 5 y 4 id. id. —Tomates, del país a 5 y 6 id. id. —Patatas del país de 9 a 10 id. —Pimientos dulces, de 10 a 12 id. id. —Id. gordos verdes, de 8 a 9 id. id. —Id. colorados, de 16 a 18 id. id. —Limonos de Berna, de 20 a 24 id. id. —Id. pepitoso, de 16 a 18 id. id. —Id. rodrejo, de 18 a 20 id.

Huevos de Majol, gran remesa. Ultramarinos «La Esperanza», Platería números 42 y 44. 3-4

SE VENDEN puertas, ventanas y balcones viejos, calle de Angustias, 2. entrando por Vidrieros.

Socio con 1500 pesetas

Para fundar en Madrid establecimiento mercantil, único en su clase, con Sucursal en Murcia, se desea Socio con 1500 pesetas, persona formal independiente. Percibirá 45 pesetas de interés cada mes y podrá ejercer cargo de Conserje de la Oficina Central ó encargado de Tienda-Alm. cén, con 90 ptas. de sueldo y habitación. Dirigirse con franqueo Sr. Usou, ced. n.º 702. Correos. Madrid. 8 1

AMA DE CRIA.—Hay una con leche de un mes, primeriza. Darán razón en la calle de Sandoval, casa sin número, preguntando por Encarnación Gimeno.

El más barato de toda España

Hierros corrientes a PTAS. 33 LOS 100 KILOGRAMOS Hierro sueco, legítimo, de 1.ª, 56. Acero Trieste superior 54 pesetas caja de 70 kilos. Camas de hierro inglesas más baratas que en fábrica. Descuentos según pedido. Floridablanca 6, dup'º. Carretera de Cartagena.

HERNIAS

(QUEBRADURAS)

OBESIDAD, DESVIACIONES, DE LA COLUMNA VERTEBRAL, TORCEDURAS DE LAS PIERNAS, ETCÉTERA ETC.

Tratamiento de éxito garantizado por medio de los aparatos especiales (con Real privilegio de invención, patente número 27.391), del Ortopédico de Madrid, D. Jerónimo Farré Gamell.

UN CASO DE CURACION EXTRAORDINARIO Sr. D. Jerónimo Farré Gamell. MADRID

Muy señor mio y de todo mi aprecio: Tengo el gusto y placer de comunicarle a usted el buen acierto que ha tenido para hacer sus buenos aparatos en beneficio de todos sus clientes. El aparato de hace dos años que mandó ha sido muy bueno, que si no, no hubiera podido existir más, pues a pesar de mi edad tan avanzada, que cuento unos setenta años, estoy curado del lado derecho por completo, y del izquierdo tengo seguridad también, pues a pesar de montar a caballo, no me molesta para nada. Estimándole el obsequio que ha hecho en mi favor por su buen acierto, se repite suyo a fmos. s. s. q. b. s. m.—CASIANO ACITORES.

IMPORTANTÍSIMO

Llegará en breve a Murcia su representante y auxiliar técnico de dicho reputado ortopédico de Madrid D. JERÓNIMO FARRÉ GAMELL y recibirá durante los días 24, 25 y 26 del actual, a cuantos deseen

encargar alguno de los aparatos especiales que construye en su casa.

Los aparatos para las HERNIAS (quebraduras) de invención propia y exclusivo, con mecanismos para mover la pala en todas direcciones, garantizan la retención absoluta de ellas, por voluminosas y antiguas que sean, y consiguen su curación completa en la mayoría de los casos. Distinta construcción de la pala reductora y contentiva de estos, de cuantos otros hasta el día se conocen, tiene todas las formas de adaptación de que es susceptible la mano del enfermo, produciendo la callosidad del anillo y aponeurosis que lo forman, disipando la grasa de las partes, haciendo que las paredes de las células se aglutinen unas con otras, con lo cual se establece la curación efectiva. Recibirá en Murcia solamente los días 24, 25 y 26 del actual de 11 a 1 y de 3 a 6 en el Hotel Patrón. (Avisando pasará domicilio). En Madrid, en el Gabinete del autor, calle del Barquillo, 3, duplicado, primero. 3-4

Observaciones Meteorológicas DEL DIA 21 DE AGOSTO TEMPERATURA: a las 9 de la mañana, 24 grados y 8 décimas sobre cero. A las 3 de la tarde, 30 y 9 sobre cero. Temperatura máxima, 31 y 4 sobre cero. Temperatura mínima del día, 22 y 0 sobre cero. Temperatura al sol, 37 grados y 6 décimas. Por la madrugada, 21'0 sobre cero. PRESIÓN ATMOSFÉRICA: A las 9 de la mañana, 763'0. A las 3 de la tarde, 761'5. DIRECCIÓN DEL VIENTO: A las 9 de la mañana, SO.; calma. A las 3 de la tarde, E.; viento. ESTADO DEL CIELO: Por la mañana, cubierto. Por la tarde, nuboso. EVAPORACIÓN: 10'4 milímetros.

DOCUMENTOS MILITARES

En el Negociado de asuntos militares del Ayuntamiento, se han recibido los siguientes: El jefe del regimiento de infantería de Cantabria remite pase y fé de soltería para el soldado José Villanueva. Del jefe del regimiento infantería de Mariza, en Cartagena, letra por valor de 8 pesetas, para su entrega al soldado Francisco Muñoz Ortiz y pase a la reserva y letra por valor de 6 pesetas, para el soldado Salvador Lopez Moreno. Del jefe del regimiento infantería de Galicia, en Zaragoza, libreta y ajustes del soldado Antonio Brena Romero. El jefe del regimiento de Artillería de Montaña en Vitoria, remite recibo de Alcañices y libreta para la familia del soldado fallecido José Tortosa Leal interesando algunos documentos para el cobro de sus alcances importantes, 345'90 pesetas.

ALCANCE DE NOTICIAS

Madrid 20 de Agosto de 1901.

Probablemente hasta el sábado no habrá Consejo de ministros. —El Sr. Sagasta parece cada vez más resuelto a no salir de Madrid este verano. Así nos lo manifestaron ayer en la Presidencia. —Ayer volvieron al trabajo en Gijón casi todos los operarios que estaban declarados en huelga. —Ha salido para Vichy el marqués de Cerralbo. Se dice que desde allí irá a Venecia a visitar a D. Carlos. —Ayer tarde visitó el padre Font al presidente del Consejo de ministros para entregarle una Memoria relativa a la situación de las órdenes religiosas en Filipinas. Parece que éstas, al emigrar de aquel Archipiélago, piensan, dirigirse a la América latina, donde según las noticias que tienen de algunas repúblicas, encontrarán satisfactoria acogida. —Según datos oficiales, durante la primera quincena del mes actual la recaudación total por todos conceptos asciende a 25.865.802 pesetas. En igual periodo de tiempo del año anterior se recaudaron 19.127.243 pesetas. Resulta, pues, un aumento en favor de la primera quincena del corriente mes de 6.738.559 pesetas. Este aumento es debido todo a los impuestos excepto el de aduanas, cuya renta ha sufrido, en comparación con la recaudación obtenida en la primera quincena de Agosto de 1900, una disminución de 1.227.239 pesetas, baja debida probablemente a la menor introducción en el corriente año de trigos extranjeros. —Ayer, a última hora de la tarde, salió de la Catedral el jubileo, recorriendo varias calles y visitando las iglesias de la Buena Dicha, San Martín y San Práxedo. Entre otras personas distinguidas, asistió al jubileo el ex presidente del Consejo de ministros general Azcárraga. La procesión de los jubileístas se repetirá hoy y mañana, a la misma hora. Durante la de ayer no ocurrió incidente alguno de importancia.

BOLETIN OFICIAL

El del 20 contiene: R. O. del ministerio de Obras públicas, sobre penalidad a las faltas que cometan las Empresas ferroviarias. Anuncios de cátedras vacantes. Anuncio de estar abierto, en las diferentes zonas en que para la recaudación de contribuciones se divide esta provincia, el cobro del impuesto por canon de superficie de minas. Relacion de contribuyentes de la zona 3.ª a quienes se notifica el aprémio de 2.º grado. Anuncio de haber sido expuesto al público, en la Alcaldía de Ricote, el proyecto de presupuesto adicional, del ejercicio corriente. Anuncio del Banco de Cartagena, sobre pérdida del resguardo número 2, expedido a favor de la Compañía de Ensanche, Urbanización y Saneamiento de Cartagena. El del día 21; R. O. del ministerio de Hacienda, sobre impuesto de transportes a las maderas. Anuncios de cátedras vacantes. Relacion de los propietarios a quienes afecta la expropiación de las fincas rústicas que han de ocuparse con motivo de la construcción de la carretera del Alto de las Atalayas a Murcia y a la de Murcia a Granada. Anuncio sobre rectificación de la lista oficial de horticultores y floricultores, de este distrito agronómico. Solicitud de 8 pertenencias para la mina «B.ª Tancreda», en termino de Mazarrón, por D. Anselmo Bañón. Circular del jefe de la Comision liquidadora del disuelto batallon de Cazadores de Valladolid, de haberse terminado los ajustes de los individuos que pertenecieron a dicho Cuerpo, Edictos sobre contribuciones. Anuncio de haber sido expuesto al público, en la Alcaldía de Athama, el padrón industrial para el año 1902. Edictos judiciales; edicto del Juzgado de primera instancia de Cartagena, llamando a los que se creen con derecho a heredar a D. Sergio de la Guardia y Mieli; citación y emplazamiento por el de la Catedral de esta ciudad, a Antonio Gorreta Cortés y María Cortés; idem por el municipal de La Unión, a Francisco Fernandez Carnero, Antonio Gallardo Muñoz, Federico Sanchez Cutillas y otros; anuncio del municipal de Librilla de estar vacantes las plazas de Secretarios, propietario y suplente, de aquel juzgado.

Seccion Amena

HUMORADITAS

Es, Concha, tu mirada una canción de amor iluminada. Tú, solamente con mirarle, puedes matar a un hombre sin dolor, Mercedes. Quisiste en vano darme un desengaño con tus críticas toscas; mas yo soy sastrero que conozco el paño, y sé que te parecías a las moscas en que molestan, pero no haces daño. No seas nunca ingrata, porque no se hizo en vano el refrán castellano: ¡a hierro muere quien a hierro mata! Ricardo J. Catarineu. EPIGRAMA Al hombre ¡oh misera suerte! todos, con mano extendida pueden quitarle la vida; pero ninguno la muerte. F. de la Torre. CHARADA Solucion a la anterior: Palomar. Es el «todo» suceso inesperado que grato suele ser y tiene cuatro sílabas señ ores como ahora diré: Vocal es la «primera»; y la «segunda» tiempo de verbo es y está en imperativo; la «tercera» yo no lo puedo ser, pero tú, lector, lo eres de seguro; y en «prima-cuarta» ves lo que está en el altar y es muy sagrado y el Calvario lo fué. Baltasar.

TELEGRAMAS

De ayer tarde

MADRID 21 A las 3'45. Telegramas recibidos de San Sebastián comunican noticias de la llegada de la escuadra. Inmenso gentío llenaba por completo los muelles esperando su entrada. La bahía estaba casi cubierta de pequeñas embarcaciones. A las diez de la mañana embarcaron la Familia Real y los Ministros en el «Giraldá». La escuadra saludó a los Reyes con 380 cañonazos. Los buques llegaron a la entrada del puerto formados en dos líneas. A la cabeza de cada una de ellas se veía a los acorazados «Pelayo» y «Vitoria». Los Reyes revistaron la escuadra, marchando después a Bilbao.

De anoche

A las 7'10. Telegramas recibidos de Portugal dan cuenta de los preparativos que se hacen en Lisboa para la gran excursión que los portugueses se proponen hacer a Madrid, el día 9 de Septiembre próximo. Despachos recibidos de Constantinopla comunican que el Embajador de Francia en aquella capital, ha roto las relaciones diplomáticas con el gobierno de Turquía. La noticia ha producido gran impresión porque se creía resuelto el conflicto entre las dos naciones, con la adquisición por parte de Turquía de los muelles llamados del Cuerno de Oro, propiedad de una Empresa francesa y origen del rompimiento. Bolsa: Cotizacion de ayer, 71'85. Cambios: Paris, 39'45; Londres, 00'00. A las 7'30 Telegramas recibidos de San Sebastián comunican noticias y detalles de la entusiasta despedida que se ha hecho a los Reyes. Los vítores y aclamaciones a la Familia Real duraron largo rato. En todos los círculos políticos se comenta la larga y reservadísima conferencia celebrada en San Sebastián entre los Sres. Romero Robledo y Marqués de Pidal, concediéndosele gran importancia política. La misma ignorancia que se tiene de lo que se ha tratado hace que cada cual aumente su alcance y significación.

De la madrugada

A las 11'15 Se han recibido varios despachos de Barcelona dando cuenta de las declaraciones hechas por el general Weyler. El Ministro de la Guerra se ha declarado completamente opuesto a que se entregue a ninguna Empresa extranjera la colonización de nuestras posesiones de Guinea. Dice que los tiempos que corremos hacen que la mayoría de los españoles se inclinen del lado de la libertad. Año de que el porvenir pertenece al partido liberal. Telegramas recibidos de Tolón comunican que el gobierno francés ha ordenado a la división de aquel distrito que se prepare y aliste y esté dispuesta para marchar a Turquía al primer aviso. La noticia ha producido extraordinaria impresión, juzgándose inevitable el conflicto. A las 11'35 Comunican de San Sebastián que el Marqués de Pidal se ha negado a comentar el artículo de Silvela pretestando que lo desconoce. Las opiniones de Pidal sobre la actual situación de España, son muy pesimistas. El Ministro de Estado ha confirmado la noticia de haberse presentado en Tánger una enérgica reclamación sobre los cautivos españoles.

EL LEGÍTIMO Petróleo Gal PARA EL PELO En Murcia el BAZAR MURCIANO, calle de la Platería, núms. 66 y 68. En Cartagena, la Sucursal del BAZAR MURCIANO calle Mayor, núm. 33.